



Parlamentul Republicii Moldova



Parlamentul României  
Senat

## DECLARAȚIE COMUNĂ

**a Comisiei pentru politică externă și Comisiei juridice, de numiri, disciplină, imunități și validări din Senatul României și, respectiv, a Comisiei politică externă și integrare europeană și Comisiei juridice, numiri și imunități din Parlamentul Republicii Moldova**

Conștiente de profunzimea legăturilor întemeiate pe comunitatea de limbă, istorie și cultură existente între România și Republica Moldova, Comisia pentru politică externă și Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări din Senatul României și, respectiv, Comisia politică externă și integrare europeană și Comisia juridică, numiri și imunități din Parlamentul Republicii Moldova, reunite la Iași în ședință comună desfășurată în perioada 19 – 21 mai 2022, au adoptat următoarea

### *Declarație comună:*

1. Salutăm dinamica excelentă a dialogului și cooperării bilaterale la toate nivelurile între România și Republica Moldova, în spiritul *Parteneriatului Strategic bilateral pentru integrarea europeană a Republicii Moldova*, semnat la București, la 27 aprilie 2010. Această dinamică reînnoită este reflectată într-o agendă de cooperare cuprinzătoare și ambițioasă în plan sectorial, asumată prin *Foiaia de parcurs privind domeniile prioritare de cooperare România - Republica Moldova*, semnată la București, la 23 noiembrie 2021. În mod special, punctăm obiectivul prioritar asumat în comun privind implementarea proiectelor strategice bilaterale, precum interconectările din domeniul energiei, transporturilor și infrastructurii.

2. Salutăm recenta intrare în vigoare a *Acordului între Guvernul României și Guvernul Republicii Moldova privind implementarea programului de asistență tehnică și financiară în baza unui ajutor financiar nerambursabil în valoare de 100 milioane de euro acordat de România Republicii Moldova*, care va funcționa pe perioada următorilor șapte ani drept principal vector al asistenței acordate de România.

3. Exprimăm satisfacție pentru caracterul deschis și pragmatic al conlucrării bilaterale, axat către obținerea unor rezultate concrete și vizibile care să vină în întâmpinarea așteptărilor cetățenilor Republicii Moldova. Unirea eforturilor noastre reprezintă un fundament solid pentru realizarea obiectivului strategic prioritar de racordare fermă și ireversibilă a Republicii Moldova la Uniunea Europeană, prin intermediul României.

4. Remarcăm în acest sens angajamentul solid asumat de autoritățile Republicii Moldova pentru implementarea de reforme în domenii precum cel al justiției, combaterii corupției, consolidării statului de drept, al bunei guvernări și al eficientizării administrației publice, care reprezintă aspecte esențiale atât pentru dezvoltarea de ansamblu a Republicii Moldova, cât și pentru avansarea parcursului său european.

5. Evidențiem demersurile remarcabile întreprinse de Republica Moldova prin înaintarea, la 3 martie 2022, a cererii de aderare la UE, precum și a răspunsurilor la chestionarele pregătite de Comisia Europeană. Determinarea dovedită reconfirmă faptul că locul Republicii Moldova este în Uniunea Europeană. România va continua să acorde un sprijin robust și constant în cadrul acestor demersuri care vizează obținerea statutului de stat candidat și avansarea decisivă, în baza meritelor proprii și a unor eforturi ferme de reformă, a traseului european al Republicii Moldova.

5bis. Considerăm oportună necesitatea implementării conceptului de control comun la frontiera dintre cele două state, inclusiv prin crearea unui Grup de lucru bilateral privind realizarea normelor de fluidizare a traficului transfrontalier.

6. Exprimăm profunda noastră preocupare față de evoluțiile de securitate din regiune, în contextul invaziei militare declanșate de Rusia împotriva Ucrainei la 24 februarie 2022. Condamnăm cu fermitate agresiunea ilegală, neprovocată și nejustificată a Federației Ruse împotriva Ucrainei, care reprezintă o încălcare brutală a principiilor dreptului internațional, a dreptului internațional umanitar, precum și a angajamentelor internaționale asumate de Federația Rusă, inclusiv a Cartei Organizației Națiunilor Unite.

7. Transmitem întreaga noastră solidaritate cu Ucraina și poporul ucrainean în fața acestei agresiuni barbare, soldate cu numeroase pierderi de vieți omenești, inclusiv civili, cu dislocarea unei părți importante a populației Ucrainei, precum și cu uriașe pagube materiale. Reafirmăm sprijinul ferm pentru independența, suveranitatea și integritatea teritorială a Ucrainei, în frontierele sale recunoscute internațional.

8. Salutăm modul exemplar în care autoritățile Republicii Moldova, alături de societatea civilă și cetățenii Republicii Moldova, gestionează numărul mare de refugiați din Ucraina. Republica Moldova reconfirmă și prin aceste eforturi că este un stat cu vocație europeană și că împărtășește în mod natural valorile pe care se întemeiază Uniunea Europeană - anume demnitate umană, libertate, democrație, egalitate, stat de drept și drepturile omului. România va continua să sprijine Republica Moldova în efortul complex de gestionare a fluxului de refugiați din Ucraina.

9. Ne exprimăm preocuparea cu privire la incidentele înregistrate în ultima perioadă în regiunea transnistreană a Republicii Moldova și salutăm maniera înțeleaptă, responsabilă și echilibrată în care autoritățile de la Chișinău au abordat situația de ansamblu. Subliniem că orice tentativă de escaladare sau de generare artificială a tensiunilor contravine intereselor cetățenilor de pe ambele maluri ale Nistrului. Reafirmăm în acest context importanța consolidării, sub toate aspectele, a stabilității Republicii Moldova.

10. Exprimăm hotărârea fermă de a continua conlucrarea și coordonarea strânsă în domeniile de competență și interes reciproc, inclusiv în plan parlamentar, în sprijinul dezvoltării agendei bilaterale și promovării priorităților de cooperare convenite între România și Republica Moldova, cu specială privire asupra necesității accelerării procesului de integrare europeană a Republicii Moldova. Din această perspectivă, exprimăm susținerea politică pentru organizarea în perioada următoare a unei reuniuni comune a celor două parlamente de la București și Chișinău.

Adoptată la Iași, la 20 mai 2022.

**Președintele Comisiei politice  
externă și integrare europeană  
din Parlamentul Republicii  
Moldova**

**Doina GHERMAN**

**Președintele Comisiei  
pentru politică externă din  
Senatul României**

**Titus CORLĂȚEAN**

**Președintele Comisiei juridice,  
numiri și imunități din  
Parlamentul Republicii  
Moldova**

**Olesea STAMATE**

**Președintele Comisiei juridice,  
de numiri, disciplină,  
imunități și validări din  
Senatul României**

**Laura Iuliana SCÂNTEI**